

论第一次国共合作时期黄埔军校的台湾人

徐 康

(重庆红岩革命历史博物馆 历史研究部,重庆 400043)

摘要:第一次国共合作时期,台湾青年进入黄埔军校,传承中华民族的血脉,追随孙中山革命思想,深知欲救台湾,必先救祖国。他们参加北伐战争和抗日战争,成为两次国共合作重要历史的亲历者与见证人,在台湾光复和祖国统一中扮演了重要角色。国共两党和黄埔军校重视台湾黄埔生的抗日爱国运动,给予有效帮挈。中共的政治理念对部分台湾黄埔生的政治道路选择产生了重要影响。

关键词:黄埔军校;台湾人;追随中共;祖国统一

中图分类号:K201 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2013)02-0163-06

黄埔军校(中央陆军军官学校)成立于1924年6月,孙中山在开学演说中指出:“开办这个军官学校独一无二的希望,就是创造革命军,来挽救中国的危亡。”^{[1]47}黄埔军校的创办,体现国共两党在军事方面的合作。第一次国共合作时期,黄埔军校共开办6期,黄埔军校的台湾青年与祖国同胞共御外侮,为台湾光复和祖国统一而竭力虔心。关于这一选题的研究,据笔者所搜集的资料,仅见台湾学者林德政先生的论文《黄埔军校的台籍学生》,大陆学界的研究基本上是空白。林德政先生的研究,主要集中于黄埔时期及创建广东台湾革命青年团,由于史料的局限,林先生对于台湾黄埔生参加中国共产党,投身于大陆的革命和抗日战争关注不多。笔者尝试对这个特殊群体在大革命时期至抗战时期的抗日革命活动进行考察,凸显中共政治革命理念对其政治道路选择的影响,透过台湾“黄埔人”的抗日经历,彰显台湾和大陆不可分割的血脉联系。

一、进入黄埔军校

由于种种原因,目前考证第一次国共合作时期在黄埔军校的台湾学生之确切数目成为一道难题。当时部分台湾青年以福建、广东等省籍身份报考黄埔军校,为考证带来较大困难。由于战乱而中途离校,或其他原因而未被军校载入名册者亦存焉。据统计,1925年1月入学的第三期学员中,台湾学生人数为15人^[2],但据现有史料能查实姓名者仅3人。林德政先生的《黄埔军校的台籍学生》梳理了第二至第六期的17名台湾黄埔生,为学界进一步研究提供了重要参考。本文所列19名台湾“黄埔人”(表1),仅为第一次国共合作时期进入黄埔军校的台湾青年之“冰山一角”,期待将来能有更多的台湾“黄埔人”浮出水面。需要说明的是,黄埔第六期于1926年10月开学,其中两名台湾学生李祝三和李中辉属第一总队,于1928年4月在南京入学,虽然此时第一次国共合作已破裂,但为使黄埔第六期的研究更加完整,本文将其列入研究范围。

收稿日期:2012-12-29

作者简介:徐康(1973-),女,四川隆昌人,重庆红岩革命历史博物馆历史研究部副研究馆员,主要从事红岩历史和台湾抗日历史研究。

表1 黄埔第二至第六期台湾学生和教官概况表(部分人党派不详)

期别	姓名	籍贯	曾加入何党派	备注
黄埔第二期	李友邦(李肇基)	台北	中国国民党(又一说加入中国共产党 ^①)	
黄埔第三期	林文腾(剑亭)	彰化	中国共产党	毕业后任教官
	黄济英	台北		
	陈绍馥(陈萧福)	台北		
黄埔第四期	张克敏(张士德)	台中	中国共产党、中国国民党	
	蔡祝火	台中		
	廖武郎(玉龙)	苗栗	中国国民党	
	林梦飞(子晖)	台北	中国国民党、中国国民党革命委员会	毕业后任教官
黄埔第六期	陈辰同(陈新童)	台北	中国共产党	
	林树勋(剑鹏)	新竹	中国共产党	
	杨春锦	桃园	中国共产党	
	林万振	南投		
	罗崇光	新竹		
	温而励(幸义)	基隆		
	陈旺叔(陈思齐)	宜兰		
	郭御屏	台南		
	李祝三(友嘉)	台北	中国国民党	毕业后任教官
	李中辉(子琛)	台湾		
	陈岚峰	宜兰	中国国民党	1926年任教官
合计	19人			

黄埔第二期台湾学生入学履历:李友邦,1921年加入台湾文化协会,1924年4月与台北师范学校同学林木顺(台共创始人)等人,袭击台北新起街派出所,被学校开除,并被日本殖民当局通缉,遂与林木顺等人赴祖国,在途中结识谢雪红(台共创始人,台盟创始人)。他们抵沪后,根据谢雪红等人的建议,李友邦南下广州^{[3]151}。据1945年李友邦所填《陆海空军官佐履历表》:“民国十三年六月进广东警卫军讲武堂肄业,同年十一月转入黄埔军校第二期肄业,年底离校”^{[4]218}。在中国国民党和黄埔军校领导人孙中山的支持下,李友邦于1924年在广州组建台湾独立革命党^{[5]306},开展抗日运动。

黄埔第三期台湾学生入学履历:林文腾,毕业于日本早稻田大学,加入台湾文化协会,1923年前后赴祖国,考入黄埔军校第三期^{[6]105},毕业后留校任第四期队职官^{[7]73},参加北伐战争^{[6]105},在黄埔军校时加入中共,活动能力较强^[8]。黄济英,以福建南安籍报考黄埔军校第三期,入步兵队,学籍注册地址为台湾省台北市入船町三丁目百三十番地^{[9]171}。陈绍馥,曾先后参加上海台湾青年会、旅沪台湾同乡会^{[10]89},考入黄埔军校第三期^{[2]167}。

黄埔第四期台湾学生入学履历:张克敏,号炳煌,曾就读于厦门中华中学^[11],以台湾籍报考黄埔军校第四期,入步兵科第二团,学籍注册地址为台湾大甲郡外埔庄^{[9]204}。在黄埔军校时加入中共^[8],参加北

伐战争^[11]。廖武郎,以台湾籍报考黄埔军校第四期,入步兵科第一团,学籍注册地址为台湾新竹苗栗街廖木郎交^{[9]187}。“随部参加北伐战争,任国民革命军步兵营政治指导员,国民革命军总司令部参谋”^{[12]265}。林梦飞,1914年赴祖国大陆,1923年考入厦门中华中学^{[13]60}。1926年1月考入黄埔军校第四期。随部参加北伐战争,曾任第十一军二十四师叶挺部步兵连指导员,黄埔军校第六期第二总队工科中队第二区队队长^{[12]237}。

黄埔第六期台湾学生入学履历:杨春锦,考入黄埔军校第六期,加入中共,1927年4月蒋介石“清党”后,离开广州赴武汉^{[5]329}。陈辰同,曾就读于厦门英华书院,后考入黄埔军校第六期,加入中共,1927年4月以后赴武汉^[8]。郭御屏,曾在厦门读中学,考入黄埔军校第六期,1927年4月以后赴武汉,与中共台籍党员王万德(老台共)秘密联络^[8]。李祝三,考入黄埔军校第六期(第一总队),学籍注册地址为台湾台北鹭洲中路7号^[14]。毕业后,留校任教官^{[15]275}。李中辉,考入黄埔军校第六期(第一总队),学籍注册地址为泉州城内府学埔李文节公祠内李育图^[14]。黄埔教官陈岚峰,1919年赴祖国,先后入暨南大学附属中学、暨南大学学习。1926年7月毕业于日本陆军士官学校,回祖国任黄埔军校少校教官。1927年6月任国民革命军东路军总指挥部参谋,参加北伐

①李钦郎先生在《我院创建共青团组织的第一人——李友邦》一文中指出,李友邦曾秘密加入中共,是目前比较完整说明李友邦是中共党员的一种说法。

战争^[16]。

20世纪20年代,赴大陆求学的台湾学生人数激增,祖国情怀是吸引他们到大陆的重要原因^{[10]232}。其中,有相当数量的台湾青年为学习军事,反对日本殖民统治,从事台湾革命运动,而报考黄埔军校^{[2]146}。根据笔者所查的资料看,选择国、共两党政治身份的台湾“黄埔人”基本相当,与第一次国共合作的政治背景不无关联。

二、创建广东台湾革命青年团

黄埔军校学生创建广东台湾革命青年团,开展反抗日本殖民统治的爱国活动,参加祖国大陆的革命活动,其抗日革命理念,不仅吸引许多在粤的台湾青年,还透过岛内的抗日组织动员台湾青年赴广州参加抗日革命活动,对台湾同胞的抗日思想产生了较大影响。

(一)从广东台湾学生联合会到广东台湾革命青年团

1926年12月19日,台湾青年在中山大学集会,成立广东台湾学生联合会筹备会,张深切、林文腾、李友邦三人当选为筹备会委员^{[2]151}。三位发起人中,李友邦和林文腾两人是黄埔生,可见黄埔生对创建该组织所起的重要作用。1926年12月底,广东台湾学生联合会成立会在中山大学召开,黄埔三期生林文腾阐明组织经过,并与洪绍潭、张月澄、郭德金、张深切等人一起当选为委员^{[10]159}。组织成员主要是由黄埔军校、中山大学、岭南大学等校台湾学生组成,其政治主张是反对日本殖民统治,支持台湾议会设置请愿运动,支持祖国革命。据该组织领导人张深切回忆,“为建立台湾的抗日革命,为协助中国的北伐革命,我们几乎天天开会讨论方策”^{[17]217},足见台湾青年对祖国和台湾革命的激情。

为使广东台湾学生联合会的革命意识更加明确,广泛吸收学生以外的人士参加,而促成了广东台湾革命青年团的创立,黄埔三期生林文腾在其中起了关键作用。1927年3月13日,在中山大学召开的学生联合会例会中,林文腾提出为凸显该团体的革命性质,应重新筹划组织一个新的团体,会议通过林文腾的提议,将新团体的名称定为“广东台湾革命青年团”。1927年3月27日,广东台湾学生联合会更名为广东台湾革命青年团,林文腾、李友邦、陈辰同、杨春锦、陈旺枏、林万振等黄埔生参加广东台湾革命青年团成立会^{[10]160}。该组织与岛内的非武装抗日团体——台湾文化协会联络密切,透过文协动员台湾青年赴广州参加抗日运动。比如台湾农民运动领导人赵港的侄子赵清云,即通过这种途径于1927年5月加入广东台湾革命青年团^{[18]517}。

(二)黄埔军校与广东台湾革命青年团

黄埔军校支持台湾青年组建抗日团体,黄埔军

校政治部主任孙炳文,中山大学校长戴季陶,国民党广东省党部、广州市党部主任等出席在中山大学召开的广东台湾学生联合会成立会^{[10]159}。毕业于黄埔三期的林文腾,时任黄埔教官,是这个台湾人抗日团体的主要负责人之一,他利用自己的特殊资源,联络黄埔教官指导组织成员的抗日活动^{[6]106}。

黄埔军校为广东台湾学生联合会举办关于台湾革命的专题演讲,向台湾青年传播孙中山的革命理念。1927年2月5日,在黄埔军校的安排下,黄埔军校首任政治部主任、中山大学校长戴季陶在黄埔军校政治部,向广东台湾学生联合会的青年们发表题为《孙中山与台湾》的演讲,戴季陶阐释孙中山对台湾革命运动的主张:鼓励台湾“自治”,“希望把它作为中国达成完全独立的一种方法”^{[10]174}。孙中山将台湾革命成功视为中国完全独立的一个部分,使台湾青年产生共鸣,他们在随后举行的纪念孙中山逝世二周年游行中,以广东台湾革命青年团名义发出传单《敬告中国同胞书》,指出“台湾的土地是中国的土地”^{[10]162},呼吁祖国大陆同胞援助台湾革命,并将《孙中山与台湾》的演讲稿发表于《台湾先锋》创刊号,该刊物透过秘密渠道传播到岛内台湾青年和东京的台湾留学生中,孙中山的革命理念激励了台湾同胞的抗日斗志。

1927年2月15日,由张月澄带队的广东台湾学生联合会赴黄埔军校参观,军校浓厚的革命氛围使台湾青年们深受鼓舞。黄埔军校十分重视台湾青年的这次参观学习,不仅赠送台湾青年印有“联合组织、奋斗前进”的绸幛匾,还于次日在军校刊物《黄埔日刊》上,以《台湾学生联合会来校参观》为题详细报道^[19]。

黄埔军校教官支持台湾青年创办刊物《台湾先锋》。1927年4月1日,由林文腾负责的广东台湾革命青年团机关刊物《台湾先锋》创刊。黄埔军校副校长李济深为《台湾先锋》题字,黄埔军校教育长方鼎英及黄埔军校教官林文腾、施存统(中共早期领导人)、安体诚(中共党员)、韩麟符(中共党员)、任卓宣(中共党员)、陈日新等为创刊号撰文^{[10]168-169},支持反抗日本殖民统治的台湾革命运动。《台湾先锋》所提出的“农工阶级是革命的急先锋”^{[10]171}“向国民政府请愿收复台湾”“台湾革命成功万岁”“中国国民革命成功万岁”^{[10]182}等口号,表达了对处于日本殖民统治下之台湾的政治革命主张。林文腾在《台湾先锋》创刊号上发表文章《台湾农工商学联合起来!》,流露出无产阶级革命意识,带有中共的革命思想色彩。

(三)广东台湾革命青年团被日本殖民当局破坏

广东台湾革命青年团的抗日活动引起日本殖民当局的注意,驻上海的日本领事馆于1927年7月24

日逮捕该组织领导人张月澄,随后于8月6日开始实施对该抗日组织的全面检举,被捕者23人。此次大逮捕事件,被称为“广东事件”。据日警档案记载,最终被判定有罪者11人,其中包括林文腾、林万振、温而励等黄埔生^{[10]183-186}。“广东事件”使广东台湾革命青年团解体,被遣返回台者与台共秘密联络,成为台共组织发展的主要对象^{[3]290}。黄埔六期生林万振和郭德金刑满获释后,参加了台共领导人谢雪红组织的台湾战线社工作^{[20]77}。

三、追随中共革命

中国共产党对台湾问题的关注,在大革命时期或更早的时候就开始了。翁泽生、谢雪红等台湾革命家,就是在中共领导的五卅运动中成长起来的中共党员,他们日后在中共的支持和帮助下,在上海创建台湾共产党这面抗日红旗。中共早期领导人施存统等,透过广东台湾革命青年团的刊物《台湾先锋》公开支持台湾抗日运动。台湾黄埔生在广东台湾革命青年团十分活跃,这个组织“存在共产主义者的派别”^{[18]517}。1927年国共合作破裂后,该组织被广东当局认定为左倾团体而予以取缔^{[10]163}。

(一)黄埔军校中共台籍党员

黄埔三期生林文腾,1927年4月蒋介石“清党”后赴武汉继续党的活动,后经上海到厦门,从事中共革命活动^[8]。台湾光复后,与在台湾从事地下活动的老台共谢雪红联络密切^{[21]556}。

黄埔四期生张克敏,1927年在武汉、上海、厦门等地参加地下活动^[8]。1928年在台湾参加农民运动,结识台共领导人谢雪红,支持谢雪红创办国际书局^{[3]295}。后赴大陆,在漳州从事地下活动。1929年10月,与中共台籍党员蔡孝乾等开展营救中共台籍党员蒋文来的革命活动。1930年2月,与蔡孝乾等人组织“游艺大会”,该活动与翁泽生领导的上海台湾青年团密切相关,“其直接的动机是为了与岛内的农民组合一起救援被检举的人”^{[10]354}。

黄埔六期生杨春锦,随兄杨春松(中共党员、台湾农民运动领导人)于1926年夏赴大陆。1927年7月,杨春松返台从事革命运动之前,曾赴武汉与杨春锦联系^[8]。1927年12月,杨春锦参加中共领导的广州起义,1928年在海丰战役中牺牲^{[5]329}。

黄埔六期生陈辰同,与杨春锦一参加广州起义和海丰战役,后经厦门返回台湾^[8]。1928年6月,与因上海读书会事件被遣返回台的谢雪红联络,相互公开政治身份,沟通各自掌握的中共和台共的相关情况,并商议在闽南活动的中共台籍党员返台从事台湾革命运动事宜^{[3]284}。后赴厦门,任中共漳州县委书记、永春县委书记等职,1928年12月在漳州领导广州起义一周年纪念活动被捕牺牲^{[22]157}。

黄埔六期生林树勋,1927年11月受中共闽南临

委派遣,与张克敏共赴惠安,开展农运和武装斗争工作。1928年2月,中共惠安特支书记王德彰与张克敏、林树勋等4人被捕,惠安特支遭破坏^{[23]110}。1930年6月,林树勋以厦门中华中学代表身份,参加重建闽南(台湾)学生联合会的筹备工作,开展抗日革命活动,该组织的活动得到中共台籍党员翁泽生、林木顺、潘钦信的指导^{[24]359-361}。

(二)思想倾共的台湾黄埔生

黄埔二期生李友邦,深得孙中山和廖仲恺器重,曾主持国民党两广省工委领导的台湾地区工委会,吸收中共台籍党员林文腾、谢文达、杨春松、陈辰同等人为委员,激励台胞抗日斗志,动员台胞参加祖国革命^{[5]328}。1929年6月,李友邦在上海参加了中共台籍党员翁泽生组织的“六·一七”反日斗争活动^{[24]298}。1930年,李友邦任共青团杭州市委委员^{[25]207},在杭州艺专秘密组织共青团支部,开展抗日反蒋活动。由于李友邦的地下活动频繁,被国民党情治机构察觉而被捕。抗战爆发后,李友邦组建台湾义勇队参加祖国抗战,得到中共的指导和帮助。1939年3月,一直关注台湾义勇队的周恩来来到浙江金华时,曾对李友邦的工作作重要指示^[26]。台湾光复后,李友邦返台,与老台共谢雪红联络,并让具有中共身份的妻子严秀峰与谢雪红接触。随后台湾地下党领导人张志忠向谢雪红证实李友邦的倾共政治背景^{[20]242}。1952年,李友邦因“通共”被捕。据台湾的李友邦审讯笔录,临刑前李友邦十分坚定,身中三枪壮烈牺牲^[27]。

黄埔四期生林梦飞,与黄埔军校左派人士来往,具有倾共思想^{[28]104}。1927年,与中共台籍党员林树勋、张克敏等人在上海参加地下活动,后在中共厦门市委常委、台湾同乡潘钦信的安排下,开展同安洪厝村的农运工作。利用特殊关系,营救被捕的中共人士。1949年随中国人民解放军第十兵团入厦,是厦门有名的起义将领。新中国成立后,参加大陆的建设,致力于海峡两岸和平统一^{[13]61-67}。

参加中共组织的台湾黄埔生,主要在台胞较集中的福建开展革命活动,他们团结在闽的台湾青年参加中共领导的反帝爱国运动,开展反抗日本殖民统治的活动,与台湾岛内的抗日组织联络密切。具有倾共思想的李友邦和林梦飞,对中共的革命活动给予重要帮助。中共的政治主张和革命思想对台湾黄埔生政治道路的选择产生了重要影响。

四、参加抗日战争

黄埔二期生李友邦在中共的帮助和国民党的支持下,于1939年2月在浙江金华组建台湾义勇队,参加祖国抗战,提出“保卫祖国、收复台湾”,得到爱国台胞的积极响应。李友邦任台湾义勇队队长,中共党员张一之任队秘书^[26],并成立台湾少年团。

1939年10月,台湾义勇队正式隶属于国民政府军事委员会政治部,李友邦任少将队长^{[5]306},后升任中将军长。台湾义勇总队下设四个支队,分别活跃于前线、后方、敌区(敌伪工作)、沦陷区(台湾)四大作战区域^[29],为中国抗日战争做出了贡献。黄埔六期生李祝三、四期生张克敏先后担任台湾义勇队副(总)队长^{[15]258,370},黄埔六期生林树勋和李中辉亦参加了台湾义勇队^{[15]271,371},台湾黄埔生成为这支台胞抗日队伍的核心力量。1940年3月,李友邦赴战时首都重庆,与中共台籍党员谢南光等人组建台湾革命团体联合会。1941年2月,台湾革命同盟会在重庆成立,形成大陆台胞的抗日联合阵线,李友邦与谢南光、张邦杰三人为常委,轮流担任主席。1944年4月,负责收复台湾工作的台湾调查委员会在重庆成立,李友邦担任委员,参与制定光复台湾的计划。1945年8月15日,抗战胜利。1945年9月3日,李友邦派台湾义勇队副队长张克敏赴台湾,在台北升起象征收复台湾的国旗^{[30]65}。

黄埔教官陈岚峰在抗日战场上骁勇善战,立下战功。1936年,陈岚峰奉命北上,率军在内蒙防守边塞重镇,与入侵的日军交战。1937年抗战全面爆发,陈岚峰任八十九师少将旅长,转战南北,参加数十次会战。1945年8月抗战胜利,奉命率部接收徐州,并协助处理受降工作^{[16]143}。黄埔三期生、黄埔教官林文腾参加抗日战争,担任蒋介石的日语翻译^{[21]555}。黄埔四期生、黄埔教官林梦飞在福建参加抗日战争^{[13]62}。

李友邦等台湾“黄埔人”投身于祖国抗战,他们认为祖国抗战与台湾革命密切相联,只有祖国抗战胜利,台湾才能摆脱日本的殖民统治,回到祖国怀抱。台湾“黄埔人”与祖国同胞共御外侮的抗日历史,彰显台湾和祖国大陆不可分割的血脉联系。

五、结论

台湾“黄埔人”参加北伐战争和抗日战争,成为两次国共合作重要历史的亲历者与见证人。他们追随孙中山革命思想,秉承“黄埔精神”,肩负“挽救中国的危亡”的历史使命。第一次国共合作时期,黄埔二期生李友邦追随孙中山,奉命北上,黄埔教官陈岚峰以国民革命军东路军总指挥部参谋身份在北伐战场崭露锋芒,黄埔生林文腾、张克敏、廖武郎、林梦飞等人随部参加北伐战争。第二次国共合作时期,李友邦等黄埔生带领台湾义勇队奋战在东南抗日前线,陈岚峰、林文腾和林梦飞等人转战于祖国抗日战场。他们深知“欲致力于台湾革命运动,必先致力于中国革命的成功”^{[31]5},在台湾光复和祖国统一中扮演了重要角色。

早在第一次国共合作时期,国共两党和黄埔军校就重视台湾黄埔生的抗日爱国运动,给予有效帮

助。中国国民党、黄埔军校领导人孙中山和廖仲恺对李友邦十分器重^[32],在孙中山的支持下,李友邦组建台湾独立革命党,为台湾脱离日本殖民统治而回归祖国^[33]竭尽全力。国民党两广省工委设立台湾区工委,由李友邦负责,林文腾、杨春锦、陈辰同等黄埔生任委员,带领台湾青年开展抗日运动,并动员他们参加祖国大陆的革命运动^{[5]328}。国共两党和黄埔军校对台湾黄埔生创建的广东台湾革命青年团给予极大支持和帮助,其政治革命理念对该组织产生了不可忽视的影响。

“两岸同胞同属中华民族,是血脉相连的命运共同体”^[34]。黄埔军校的台湾人是传承中华民族的血脉,在中华文化沐浴下成长起来的台湾精英的一个特殊群体,他们呼吁祖国同胞援助台湾抗日运动,号召台湾同胞参加祖国抗战,他们发出振聋发聩的声音:“台胞未忘祖国”^{[31]3}，“为了祖国,为了台湾,毫无疑问的,我们要继续地战斗下去”^{[31]1},对海峡两岸同胞颇具感召力和影响。研究这个群体,使我们对和平发展、民族振兴、祖国统一产生强烈的渴望和动力。

参考文献:

- [1] 广东革命历史博物馆. 黄埔军校史料(1924-1927)[M]. 广州:广东人民出版社,1982:47.
- [2] 林德政. 黄埔军校的台籍学生[J]. 台北:近代中国,2005(160):142.
- [3] 谢雪红口述,杨克煌笔录. 我的半生记[M]. 台北:杨翠华出版,2004.
- [4] 陈在正. 李友邦有关历史问题探讨[C]//海峡两岸台湾史学术研讨会论文集,2004.
- [5] 中华全国台湾同胞联谊会. 台湾同胞抗日五十年纪实[M]. 北京:中国妇女出版社,1998.
- [6] 林献堂. 灌园先生日记(六):一九三三年[G]. 台北:中研院台史所筹备处,2003.
- [7] 湖南省档案馆. 黄埔军校同学录[M]. 长沙:湖南人民出版社,1989.
- [8] 王万德. 台共回忆[R]. 北京,1982.
- [9] 陆军军官学校. 中央陆军军官学校史稿(1924-1934)第十一册[M]. 台北:龙文出版社图书有限公司,1990.
- [10] 王乃信. 台湾社会运动史·文化运动(1913-1936)[M]. 台北:创造出出版社,1989.
- [11] 一代儒将张克敏[EB/OL]. [http://content.edu.tw/primary/country/te_ua/h007/word/page6-5\(94\).htm](http://content.edu.tw/primary/country/te_ua/h007/word/page6-5(94).htm).
- [12] 陈予欢. 雄关漫道——黄埔军校第四期生研究[M]. 广州:中山大学出版社,2009.
- [13] 政协厦门市委文史资料委员会. 厦门文史资料第二十一辑[G]. 厦门:政协厦门市委文史资料委员会,1994.
- [14] 福建省档案馆. 黄埔军校福建籍学生名录[EB/OL].

- [2009-06-11.] http://www.chinataiwan.org/zt/lstz/hpjxzn/hpjx/xymc/200906/t20090611_919071.htm.
- [15] 福建档案馆. 台湾义勇队档案[M]. 福州: 海峡文艺出版社, 2007.
- [16] 陈岗峰. 陈岚峰传[J]. 传记文学, 1986(9).
- [17] 张深切. 里程碑(第二册)[M]. 台北: 文经出版社, 1998.
- [18] 郭杰, 白安娜. 台湾共产主义运动与共产国际(1924-1932)研究·档案, 李随安、陈进盛译[G]. 台北: 台中研究院台湾史研究所, 2010.
- [19] 台湾学生联合会来校参观[N]. 黄埔日报, 1927-02-16.
- [20] 杨克煌. 我的回忆[M]. 台北: 杨翠华出版, 2005.
- [21] 北斗镇公所. 北斗镇志[G]. 台北: 彰化县北斗镇公所印制, 1997.
- [22] 杨锦和、洪卜仁. 闽南革命史[M]. 北京: 中国计划出版社, 1990.
- [23] 中共惠安县委党史研究室. 惠安暴动[M]. 厦门: 鹭江出版社, 1991.
- [24] 王乃信, 等. 台湾社会运动史Ⅲ共产主义运动(1913-1936)[M]. 台北: 创造出出版社, 1989.
- [25] 中共浙江省委组织部, 浙江省档案馆. 中国共产党浙江省组织史资料(1922年4月-1987年12月)[M]. 北京: 人民日报出版社, 1994.
- [26] 张毕来. 台湾义勇队[J]. 革命史资料, 1982(8): 41-47.
- [27] 李友邦审讯笔录资料[R]. 台北. 1952.
- [28] 政协厦门市委文史资料委员会. 厦门文史资料第九辑[G]. 厦门: 政协厦门市委文史资料委员会, 1985.
- [29] 台湾义勇队队长李友邦[N]. 人民日报, 2005-09-26(二).
- [30] 邵言. 严秀峰眼中的民族英雄李友邦(二)[J]. 台声, 2007(7).
- [31] 李友邦. 台湾革命运动[G]. 龙岩: 台湾义勇队出版, 1943.
- [32] 严秀峰. 李友邦先生事略[EB/OL]. <http://www.luchoulee.org.tw/home203w.htm>.
- [33] 邵言. 严秀峰眼中的民族英雄(一)[J]. 台声, 2007(6): 59.
- [34] 丰富“一国两制”实践和推进祖国统一[EB/OL]. [2012-11-03]. 新华网. http://news.xinhuanet.com/video/2012-11/08/c_123929967.htm.

A Study on the Taiwanese from the Whampoa Military Academy During the First Kuomintang – Communist Cooperation

XU Kang

(History Research Department of Chongqing Hongyan Revolution History Museum, Chongqing 400043, P. R. China)

Abstract: During the first Kuomintang – communist party cooperation period, Taiwan youth entered the Whampoa Military Academy, inherited the spirit of Chinese nation, and followed the revolutionary thought of Sun Yat-sen. Knowing that they must save the motherland before saving Taiwan, they took part in the northern expedition and the war of resistance against Japan and became the witnesses of the two important historical Kuomintang-communist cooperation. They played an important role in Taiwan's return to the motherland and the reunification of the motherland. Kuomintang and Communist party attached importance to the anti-Japanese patriotic movements of the Taiwanese from the Whampoa Military Academy and gave effective help to them. The communist party of China's revolutionary theory had had a significant impact on the political road choice of the Taiwanese students of the Whampoa Military Academy.

Key words: Whampoa Military Academy; Taiwanese; Taiwan's return; the reunification of the motherland

(责任编辑 彭建国)